

《乡村振兴专题》专题快报

2022年第16期(总第35期)

中国工程科技知识中心农业分中心

中国农业科学院农业信息研究所

2022年8月20日

【政策法规】

1. 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《"十四五"文化发展规划》

发布源:中国政府网

发布时间: 2022-08-16

摘要:中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《"十四五"文化发展规划》(以下简称《规划》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。文化是国家和民族之魂,也是国家治理之魂。没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。为在新的历史起点上进一步推动社会主义文化繁荣兴盛,建设社会主义文化强国,根据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,编制本规划。《规划》提出"十四五"时期文化发展目标任务:全党全社会的思想自觉和理论自信进一步增强,习近平新时代中国特色社会主义思想绽放出更加绚丽的真理光芒。社会文明程度得到新提高,社会主义核心价值观深入人心,中华民族的家国情怀更加深厚、凝聚力进一步增强,人民思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质明显提高。文化事业和文化产业更加繁荣,公共文化服务体系、文化产业体系、全媒体传播体系和文化遗产保护传承利用体系更加健全。中华文化影响力进一步提升,中国特色社会主义文化制度更加完善,文化法律法规体系和政策体系更加健全,文化治理效能进一步提升。

链接:

http://www.gov.cn/zhengce/2022-08/16/content_5705612.htm

2. 六部门联合印发《农村公路扩投资稳就业更好服务乡村振兴实施方案》的通知

发布源: 乡村振兴网

发布时间: 2022-08-15

摘要: 近日, 交通运输部、国家发展改革委、财政部、农业农村部等六部门联合印发了

《农村公路扩投资稳就业更好服务乡村振兴实施方案》,启动新一轮农村公路建设和改造。《实施方案》提出,到2025年,便捷高效、普惠公平的农村公路网络将进一步完善。今年,在力争提前完成农村公路原定年度任务目标基础上,新增完成新改建农村公路3万公里,实施农村公路安全生命防护工程3万公里,改造农村公路危桥3000座。同时,按照《实施方案》要求,今年还将力争新增完成农村公路投资约1000亿元,带动约200万人次就地就近就业增收。同时,将农村公路管护领域就业岗位稳定在80万左右。此外,《实施方案》指出,"四好农村路"建设要吸纳农民群众就地就近就业增收,在农村公路建设和管护领域推广以工代赈方式,带动当地农村劳动力就地就近就业增收,确保农民工工资按时足额发放,保障农民工合法权益。

链接:

http://www.zgxczx.cn/content 48011.html

【动态资讯】

1. 银行业助力乡村振兴发展大有可为

【乡村振兴网】切实提升银行业支持乡村振兴的服务水平是助力稳住经济大盘的重要基 础。近年来,银行业支持乡村振兴的体制机制不断完善、产品服务不断丰富,"三农" 融资切实取得量增面扩价降的明显成效。2022年4月,围绕中央一号文件关于"强化乡 村振兴金融服务"的总要求,银保监会发布《关于2022年银行业保险业服务全面推进乡 村振兴重点工作的通知》,全面部署银行业支持乡村振兴重点工作。中国银行业支持乡 村振兴发展面临新机遇。第一,乡村振兴进入全面推进新阶段。第二,"三农"发展面临 巨大的融资需求。中国银行业支持乡村振兴发展的新特点。第一,大中型银行是支持乡 村振兴的中坚力量,区域性小型银行支持力度稳步提升。第二,"三农"信贷支持呈现明 显分化,农业金融支持力度亟待提升。第三,涉农金融机构覆盖广度进一步渗透。银行 业支持乡村振兴发展面临的挑战。第一,农村地区资金利用效率有待提升。第二,农村 金融产品服务多样性有待提升。第三,农村产业链综合化金融服务能力有待提升。第四, 农村征信、抵押担保等配套体系有待完善。国际银行业支持乡村振兴的特色做法。第一, 美国社区银行探索"关系型贷款"业务模式。第二,日本农协深入农村产业链提供精准信 贷服务。第三,孟加拉创新"无担保、无抵押"的团体贷款制度。中国银行业支持乡村振 兴的发展方向。第一,从"补足短板"向提质增效转变。第二,从"基础服务"向"深层服 务"延伸。第三,从支持"产业扶贫"向助力"产业振兴"转变。

餴接:

http://www.zgxczx.cn/content 47961.html

2. 习近平: 全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念

【中国农网】8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平的重要文章《全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念》。文章 强调,新发展理念是一个系统的理论体系,回答了关于发展的目的、动力、方式、路径 等一系列理论和实践问题,阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、 发展道路等重大政治问题,全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。文章指出,要 扎扎实实贯彻新发展理念。新发展理念是一个整体,无论是中央层面还是部门层面,无 论是省级层面还是省以下各级层面,在贯彻落实中都要完整把握、准确理解、全面落实, 把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域。要抓住主要矛盾和矛盾的主要方 面,切实解决影响构建新发展格局、实现高质量发展的突出问题,切实解决影响人民群 众生产生活的突出问题。创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展,在工 作中都要予以关注,使之协同发力、形成合力,不能畸轻畸重,不能以偏概全。文章指 出,要落实以人民为中心的发展思想。进入新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展 理念,必须更加注重共同富裕问题。共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标。 要始终把满足人民对美好生活的新期待作为发展的出发点和落脚点,在实现现代化过程 中不断地、逐步地解决好这个问题。促进全体人民共同富裕是一项长期任务、也是一项 现实任务, 急不得, 也等不得, 必须摆在更加重要的位置, 脚踏实地, 久久为功, 向着 这个目标作出更加积极有为的努力。文章指出,要继续深化改革开放。完整、准确、全 面贯彻新发展理念, 既要以新发展理念指导引领全面深化改革, 又要通过深化改革为完 整、准确、全面贯彻新发展理念提供体制机制保障。要在已有改革基础上,立足贯彻新 发展理念、构建新发展格局,坚持问题导向,围绕增强创新能力、推动平衡发展、改善 生态环境、提高开放水平、促进共享发展等重点领域和关键环节,继续把改革推向深入, 更加精准地出台改革方案,更加全面地完善制度体系。文章指出,要坚持系统观念。完 整、准确、全面贯彻新发展理念,要统筹国内国际两个大局,统筹"五位一体"总体布局 和"四个全面"战略布局,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进。要 统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,统筹疫情防控和经济社会发 展、统筹发展和安全。文章指出、要善于从政治上看问题。完整、准确、全面贯彻新发 展理念,是经济社会发展的工作要求,也是十分重要的政治要求。改革发展稳定、内政 外交国防、治党治国治军,样样是政治,样样离不开政治。党领导人民治国理政,最重 要的就是处理好各种复杂的政治关系, 始终保持党和国家事业发展的正确政治方向。越 是形势复杂、任务艰巨,越要坚持党的全面领导和党中央集中统一领导,越要把党中央 关于贯彻新发展理念的要求落实到工作中去。各级领导干部特别是高级干部要不断提高 政治判断力、政治领悟力、政治执行力,对"国之大者"了然于胸,把贯彻党中央精神体 现到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去,经常对

表对标,及时校准偏差。

链接:

http://www.farmer.com.cn/2022/08/15/99897949.html

3. 【解码十年】易地扶贫搬迁 960多万人迎来新生活

【乡村振兴局】央视网消息(新闻联播):在彪炳史册的脱贫攻坚战中,我国共有9899 万贫困人口摆脱了绝对贫困,其中,有960多万人是通过易地扶贫搬迁实现了脱贫。这 也是新中国成立以来,涉及范围最广、人口最多的一次移民搬迁。今天(8月10日)的 《解码十年》,我们来看这场影响深远的搬迁带来的巨大变化。在我国西南边陲,每当 夜幕降临,怒江峡谷里福贡县15个易地搬迁安置点热闹起来。很难想象,十年前,这 里的夜晚还是一片寂静。借助卫星,我们对福贡县的多个贫困村进行了连续数年的观测, 记录下了这里十年间的变化。这是托坪村,十年前,只能看到一些零星的房屋和土路。 2021年11月, 高分二号卫星再次拍到这里时, 小山村变成了这样。通过航拍扫描技术 生成的三维地图,我们看到8栋6层居民楼拔地而起;不远处,一座五人制足球场点燃 了孩子们的运动热情;村子中心建起了一所幼儿园,62个孩子第一次走进教室接受学 前教育。山川阻隔,交通闭塞,困扰着世世代代的怒江人。直到4年前,当地启动易地 扶贫搬迁,老罗一家7口终于搬出四处漏风的茅草屋,实现了几代人走出深山、摆脱贫 困的夙愿。不只是怒江两岸,过去十年,我国在中西部崇山峻岭、荒漠化严重、高原高 寒等地区, 开启了大规模的易地扶贫搬迁。在全国, 因为搬迁而建成的集中安置区约3.5 万个,960多万贫困人口完成了搬迁,相当于给一个中等规模人口的国家搬了一次家。 十年一跨,越千年。很多世世代代贫困的人们更是告别了土坯窝棚、原始的刀耕火种, 直接跨入现代化的美好生活。

链接:

http://nrra.gov.cn/art/2022/8/15/art_624_196232.html

4. 非同寻常的七个百分点?

--我国农业科技进步实现历史性跨越

【中国农网】"农业出路在现代化、农业现代化关键在科技进步。"习近平总书记多次强调科技在三农工作中的重要作用,要求给农业插上科技的翅膀。党的十八大以来,我国农业科技创新成果取得重大突破,为加快高水平农业科技自立自强和农业农村现代化,保障国家粮食安全、促进农民增收和农业绿色发展发挥了重要作用。我国农业科技进步贡献率从2012年的54.5%提高到2021年的61.5%,增长了7个百分点。这7个百分点沉甸甸的,分量十足。它意味着我国农业科技整体水平在世界上已经从第二方阵跨入第一

方阵,意味着我们度过了不寻常的十年。这十年,是我国农业发展的金色十年,也是农业科技创新成果收获满仓的十年。从山川平原到江河湖泊,时光流淌中,中国农业的科技创新印记一笔一画镌刻进农产品的枝叶纹理,创新成果在辽阔土地上开花结果。

链接:

http://www.farmer.com.cn/2022/08/11/99897809.html

【文献速递】

1. 文化生态视角下脱贫后乡村振兴的逻辑与路径——以滇西南地区直过民族乡村为例

作者: 乔晶; 耿虹; 李玥; 李彦群

文献源: 知网,2022-08-16

摘要:在脱贫攻坚过程中,多主体扶贫行为的规模化介入与跨越式发展的引领下,地方性空间生产逻辑发生突变,使得滇西南直过民族乡村原生的"自然-文化"共同体被赋予了新的形式与内涵,在大幅提升发展水平的同时,也蕴含了由于文化生态突变而导致脱贫攻坚衔接乡村振兴的现实困境。基于文化生态学理论,解析脱贫攻坚与乡村振兴衔接过渡的内在逻辑,以滇西南直过民族乡村为例,研判其中存在的问题,包括振兴目标的滞后性困境、振兴模式的持续性困境与振兴主体的适应性困境,针对性提出以时间整体性呈现、空间整体性保护与治理整体性协同为内容的乡村振兴实现路径,为促进民族聚落文化的延续与超越、助推滇西南乡村从脱贫胜利向乡村振兴有序过渡提供借鉴。

链接:

http://agri.ckcest.cn/file1/M00/10/0D/Csgk0GL9_iyAc-vSAB4SNhl7RN0660.pdf

2. 脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的生成逻辑、价值意蕴及实现路径

作者: 王凤臣; 刘鑫; 许静波

文献源: 知网,2022-08-10

摘要:全面建成小康社会后,推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接是实现农业农村现代化、建成社会主义现代化强国目标的重要保障。从"两大战略"思想根源的内在统一性、中国共产党百年贫困治理的接续探索、基层贫困治理的现实需求等方面,系统梳理有效衔接的生成逻辑;挖掘"有序衔接、平稳过渡"的价值理念、"以人民为中心"的价值旨归、"全体人民共同富裕"的价值追求三个层次的价值意蕴;探寻统筹推进产业扶贫向产业振兴、人才扶贫向人才振兴、生态扶贫向生态振兴、文化扶贫向文化振兴、组织帮扶向组织振兴"五位一体"的衔接路径,有助于乡村全面振兴战略目标的顺利实现。

链接:

http://agri.ckcest.cn/file1/M00/03/3B/Csgk0YdUrhWAUN46ABLOPTSFP8E750.

3. 数字乡村与乡村振兴耦合协调发展的时序适配性分析

作者: 李燕凌; 温馨; 高维新

文献源: 知网,2022-08-10

摘要:数字乡村与乡村振兴相辅相成、相互促进,其耦合协调状态有助于释放数字红利,催生"三农"发展内生动力,提速农业农村现代化。在对数字乡村和乡村振兴的耦合关系理论分析基础上,构建两系统的耦合协调评价指标体系,利用灰色预测、计量回归等模型分析2015~2019年两系统协调发展时序特征及影响因素。结果表明,数字乡村和乡村振兴发展水平稳中有增,耦合协调度呈现由失调衰退转为初级协调发展的动态特征,并存在向更高层次转移的可能性。农村居民可支配收入、全国农村公路总里程、农业机械总动力和农业数字经济占行业增加值比重对两系统相互耦合具有正向促进作用,而数据开放共享水平低、信息网络基础设施建设滞后、农村居民数字素养偏低、新一代信息技术应用尚待深入普及则不利于两系统协调发展。基于此,未来应充分重视优化乡村基础设施和发展环境,培育壮大乡村人才队伍,拓展数字乡村应用场景,打破数据孤岛和系统壁垒。

链接:

https://kns.cnki.net/kcms/detail/detail.aspx?dbcode=CJFD&dbname=CJFDAU

TO&filename=NYJG202204001&uniplatform=NZKPT&v=L Id9yeYoQ6lLgXvCaO

dJz2rXfwzlRkUuNygjXiBei4_n_iDLXO_p8XkavAHn2A0

4. 乡村振兴绩效的地权解释——基于土地发展权配置视角

作者:姚树荣;赵茜字;曹文强

文献源: 知网,2022-06-30

摘要:厘清土地发展权配置对乡村振兴绩效的影响,对于探寻乡村振兴战略实施的突破口和关键抓手具有重要意义。本文在界定土地发展权内涵与配置模式的基础上,从农户视角构建了乡村振兴绩效评价指标体系,运用理论与实证相结合的方法研究了土地发展权配置对乡村振兴绩效的影响及不同模式影响的差异性。研究表明:(1)在农民自愿和产权保护的前提下,土地发展权配置能够有效地提升乡村振兴绩效,有土地发展权配置比无土地发展权配置的乡村振兴绩效更优。(2)不同土地发展权配置模式对乡村振兴五方面子绩效的影响存在差异,进而导致了对乡村振兴整体绩效影响的差异。一般而言,相较于土地发展权的转移型配置模式,保留型配置模式与拓展型配置模式更有利于产业融合发展;相较于土地发展权的拓展型配置模式,保留型配置模式更有利于村集体统筹配置

土地要素推进产业融合发展,在"产业兴旺"方面的绩效表现更优,但在促进"生活富裕"方面的绩效表现不如拓展型配置模式。整体而言,保留型配置模式的影响程度最大。

链接:

http://agri.ckcest.cn/file1/M00/03/3B/Csgk0YdUsE6AMbvIABsPKTUhG9E997.p

主编: 赵瑞雪 本期编辑: 赵钰佳

地址:北京市海淀区中关村南大街12号

电话: 010-82109652 邮件地址: agri@ckcest.cn

邮编: 100081